

2012年1月10日,本报头版新春走基层栏目刊出《青岛:胶州“土”年货“金”销全国》,报道胶州的上好土货成为市场宠儿,时隔两年,面对鲜花市场冷清、挂历滞销严重的市场变化,这些年货又面临怎样的命运,请关注——

山东胶州回访:紧俏“土”货会员制“两限”销售

□ 本报记者 王建高 本报通讯员 任献文

■新春走基层

刚把1600箱胶州大白菜装上发往北京的物流车,接着就赶上海的客户装车。1月16日,记者在青岛胶州市里岔镇薛家河基地见到了正在忙碌的农民赵世国,一边接听订货电话,一边发货装车。“去年,我在里岔镇薛家河基地种了98亩胶州大白菜,目前已销售8000多箱,现在只剩下不到2000箱了。”60岁的赵世国笑笑呵呵地说。

进入腊月门,接订单、装物流车、等上户客……胶州市一大批农民因为土特产畅销成为大忙人。“黑猪肉比较紧俏,以会员制销售的,北京、上海的客户都得提前两天订购,并且每次不超过200公斤,大白菜每两棵限价60元,”陪同记者采访的胶州市委宣传部同志说,

荣获中国驰名商标的胶州大白菜,获得国家地理标志证明商标的里岔黑猪肉,列入胶州非物质文化遗产的大相家粉条……成为春节市场的新宠和农民增收致富的宝贝。

胶州大白菜走俏全国,每年如此。胶州大白菜于2006年注册为青岛首个地理标志证明商标,2010年荣获中国驰名商标。胶州大白菜协会制定了“生产基地认证制,产品质量追溯制”的管理模式,基地的6000亩胶州大白菜,走进了北京、上海、广州等全国八大城市,并实行精装每箱2棵最高限价60元销售,菜农每亩纯收入2.4万元左右,成为节日市场新宠和菜农增收宝贝。

山村粉条每年纯赚500万元,成为农民的摇钱树。1月15日,胶州市洋河镇大相家村的相被被200箱粉条装上济南客户的卡车后,在寒风中数着崭新的票子露

出了笑容。相被说,“大相家”牌粉条已列入胶州非物质文化遗产,在北京等地销量较大,曾被中央电视台满汉全席大赛时采用。粉条今年售价每斤15元,俺一冬纯赚五六千元不成问题。”相被介绍,大相家村地处丘陵地带,当地出产的干薯糖分大,是制作粉条的上好原料。该村生产粉条有200多年历史,村民除了和面、漏粉前道工序实现半机械化,其他工序仍坚持纯手工制作,生产的粉条晶莹洁白,条股直硬,煮而不烂,滑润香甜,并于2008年注册“大相家”品牌。目前,该村有100多户加工生产粉条,全村每年销售粉条40多万公斤,仅此一项每年可为村民增收近500万元。

里岔黑猪肉每公斤120元,比两年前每公斤上涨20元,仍供不应求。胶州市科技局局长郝国新告诉记者,获得国家地理标志证明商标的胶州里岔黑猪肉因为生态养殖周期长,出栏数量有限,在胶州、即墨、青岛、淄博、济南等地,一直采用会员制销售,每公斤售价120元。

从元旦开始,专卖店销售量由以前每天2头增加到4头猪,而北京、上海的客户都得提前两天订购,并且每次不超过200公斤,这是里岔黑猪出栏数量决定的。青岛里岔黑猪繁育基地负责人赵波介绍,里岔黑猪迄今有4000多年历史,其胸、腰椎数比一般地方猪种多1到2对,具有适应性强、繁殖率高、抗病力强、肉质鲜美等特点,2000年被确定为国家级猪种资源保护品种。青岛里岔黑猪繁育基地采用生态养殖方法,让猪自然交配,天然生长,只喂麸皮、玉米、豆饼、骨粉、青饲料,盐6种天然饲料,每头猪生长期达到12—15个月,出栏体重120—150公斤,切实保证了猪肉的质量和品质。



春节临近,安徽省阜阳市200多万名外出务工人员陆续返乡过年。空调、电炉等大功率家用电器的集中使用,给当地农村电网造成负荷压力。为提高农村电网的供电能力,阜阳供电公司提前启动农网改造升级,满足春节期间农村用电需求。图为1月22日,在阜阳市市老庄镇官营村,电力工人正在进行变压器增容改造。

新华社记者 刘军喜摄

台品日常化:ECFA三周年厦台贸易增2.62倍

科技日报讯(记者张建琛)“在ECFA实施前,台湾进口甲鱼蛋的关税税率是20%,2012年则是5%,2013年起的零关税优惠,可以让我们再省30多万元人民币税款”,台协进出口公司负责人钱鹏宇算了笔账,“这样我们每箱甲鱼蛋比三年前就能节约100多元(人民币)的成本。”《海峡两岸经济合作框架协议》(ECFA)关税优惠措施正式实施3年来,两岸企业享受大幅税收优惠的同时,也形成了产业互补、产业衔接的良好态势。

据悉,厦门海关共监管ECFA货物三年货值14.54亿美元,减免关税5.93亿元人民币,货值年均增幅近1倍。其中2013年监管ECFA货物货值7.71亿美元,减免关税3.06亿元人民币,和2011年相比,分别增长2.62倍、4.04倍。

作为首批通关、率先享受到ECFA关税优惠的台湾商品,三年来台湾水果已从高高在上的高级货品摇身一变成为千家万户的日常品。数据显示,随着“零关税”的实施,大陆从台湾的水果进口量年年攀升,2013年,厦门口岸进口台湾“零关税”水果1.2万吨,同比增长41.18%;货值1480.48万美元,同比增长81.81%,厦门已经连续多年成为大陆地区最大的台湾水果入境口岸和集散中心之一。

作为两岸经济的最前线以及ECFA实施的重要口岸,厦门海关一直致力于打造闽台交流黄金通道。第一时间开通台湾产品通关咨询热线,为企业提供政策

解读,主动指导企业规范申报,及时指出企业存在原产地证、中转证明等重要单证方面存在的问题,排除企业通关障碍,真正实现“申报准、通关快”。

东渡海关通关科的小陈就是这样一名ECFA专项联络员,他所在的窗口就是优先受理ECFA业务的“ECFA专用窗口”。“我们这批从台湾进口的货物能享受ECFA优惠税率吗?”“我们这批ECFA货物能享受什么通关便捷措施吗?”面临企业的咨询,小陈熟练的回答着各种问题。为提高ECFA货物的通关效率,东渡海关率先在通关现场开辟了全国第一个“ECFA专用窗口”,ECFA货物在该窗口可以享受提前报关、预约报关、优先接单、优先审单等多项通关便捷措施。

“专用窗口开辟后,台湾水果进口的提前报关或是预约报关都可以过来,而且还有专人进行单证审核,保证我们的货物当天报关当天走,通关效率真是太高了!”提起厦门海关“ECFA专用窗口”,厦门鑫金鹭果蔬贸易有限公司负责人吴素英赞不绝口,“在这个窗口,所有关于ECFA的问题都可以第一时间得到解决,哪些品种可以享受优惠,税率多少,怎么办手续,都可以在这个窗口得到解答。”

审核第一份ECFA报关单,开通第一个ECFA服务热线,设立第一个ECFA专用窗口,厦门海关一直在落实ECFA优惠政策,促进两岸贸易的最前线。经过三年来的发展,两岸经贸的新架构已有初步成果,两岸的制度化合作也已初具规模。

登上齐鲁科学殿堂的“好大夫”

——山东省立医院迈向医疗科研教学相结合创新型医院系列报道

□ 王省 黄莎莎 本报记者 王建梁

博不能致其得”。天生具有不墨守成规的因子,得过且过,满足现状也不是赵家军的性格。赵家军的梦想在放大。

1989年,赵家军经过艰辛的努力又考入了上海第二医科大学继续深造,师从我国著名内分泌学专家陈家伦、许曼音教授进行硕博连读。在那里,他接受了最为严苛的24小时住院医师培训,全身心投入医疗、教学、科研第一线。

1994年,博士研究生即将毕业的赵家军,面临着人生选择的考验,是留在大上海,还是回山东?好学生人人喜欢,何况是师出名门的博士研究生,他选择余地很大。赵家军脑海中浮现出的总是在山东山下看到的眼神里满怀期待的一个个农村病人的形象。回山东,成了他的选择。同年赵家军成为一名山东省立医院的内分泌科医生。

功崇唯志,业广惟勤。赵家军每天最多睡6个小时,晚上12点前没睡过觉。在赵家军眼里,勤奋出天才,懒散、懒惰无疑是浪费时间。他决心要探究出糖尿病的发病原因,治疗方法。他把自己的科研目标定位在该领域“山东一流,全国拔尖”。

创新之路注定是艰辛的。荣誉的获得令人羡慕,但在它的背后,则是鲜为人知的艰辛与拼搏。当时,医院科室科研经费少,技术力量薄弱,人才队伍匮乏。科里只有十几张病床,连个起码的实验室都没有。他利用业余时间,跑到人家省医学科学院实验室去做实验。他告诉记者,他对复制技术不感兴趣,要做科研的原始创新,不走别人走过的路。

1999年,赵家军在国际上首先率先阐明耶尔森氏菌感染与甲亢有关,提出治疗甲亢加用抗生素的新模式,该成果获山东省科技进步二等奖。

初战告捷的赵家军并没有停下来歇一歇,躺在功劳簿上吃老本,而是把科研创新的步伐迈得更大。他告诉记者,做科研是一个靠自我不断超越,不断发展的过程,就像跑马拉松,跑起来就不能停下来。据不完全统计,近几年赵家军已完成如下课题:优秀中青年科学家科研奖励基金,中西医结合治疗Graves病(弥漫性甲状腺肿伴甲状腺功能亢进)基础与临床研究;山东省自然科学基金,乙醇对糖代谢影响的研究;国家自然科学基金,Graves病易感基因的识别与鉴定;“十一五”国家科技支撑计划,颈椎病、关节炎等疾病防治研究等。

他目前正在承担:薯蓣皂甙元治疗Graves病甲状腺肿的机制研究;促甲状腺激素(TSH)在胆固醇合成中作用机制的研究;中国2型糖尿病患者肿瘤发生风险的流行病学研究。

一分耕耘,一分收获。赵家军先后获国家科技进步奖二等奖;中华医学科技

奖二等奖;中国中西医结合学会科学技术奖二等奖;山东省自然科学一等奖1项,山东省科技进步一等奖3项、二等奖1项、三等奖1项,山东省医学科技二等奖2项。在国内外专业杂志发表论文275篇,被Hepatology(肝病学)等SCI期刊收录72篇,编写著作18部,指南7部。

砥砺团队创优绩

赵家军出生在孟子的故里,山东邹城县。下乡插队的地方是孔子的故里——曲阜。

赵家军经常用孟子“不以规矩不能成方圆”“人有不为也,而后可以有为”的处世名言勉励自己和他的团队。

赵家军对自己、对科室的高标准,严要求,几乎到了苛刻的程度。内分泌科副主任管庆波告诉记者:只要他在济南,晚上11点前没回过家;只要没出差,每天坚持查房,看望病人;只要是他带的研究生,都亲自为其制定选题、批改论文;只要他知道哪位医生态度欠佳或课题拖延,他们都是毫不留情面,严厉给予批评,被他训哭的大夫就有好几个。

赵家军自己目标远大,同时要求科室的医生每人也必须有目标,并且制定出5年计划。

自2000年赵家军担任内分泌科主任和学科带头人以来,全身心致力于内分泌学科的发展和山东省内分泌专业的发展。凭借精湛的业务水平、过人的科研能力、团结协作的领导才能,内分泌科的学科建设得到飞速发展,人才队伍日益壮大,科室规模逐渐扩展,科研和业务水平迅速提高。科室由原来只有16张床位,9名医生,增加到现在70张,医护人员近40名。带动周围的同事共同协作攻关,邀请国内外专家来山东学术交流,主持全国内分泌代谢病的继续教育和学术会议,出色完成全省内分泌专业的业务指导和会诊工作。现在的山东省内分泌科,成为山东省“泰山学者”建设工程岗位设岗单位,山东省内分泌代谢病临床医学研究中心,山东省临床医学院内分泌代谢病研究所,山东省内分泌代谢病质量控制中心,山东省医药卫生唯一的双重点学科;山东省医药卫生重点学科,山东省中西医结合内分泌、糖尿病重点专科;是山东省重点项目发展专项基金资助单位;山东大学内分泌与代谢病和中西医结合内分泌与代谢病博士点,博士后流动站,国家级内分泌代谢病继续教育培训基地,国家中医药三级科研实验室。使原科室迅速发展成为山东省内分泌代谢病临床、科研和教学中心,在全省内分泌专业的发展和学科建设中发挥着龙头和指导作用,并跨入全国内分泌界先进行列。

浮云名利,清静如水。赵家军有这样一种认识:做医生的,其医疗水平固然重要,但比水平更重要的是医德。他说,一个医院的灵魂是医风。医风又是由一个普通医务工作者的医德共同形成的,因此,一切为了患者,一切为了健康,与患者同呼吸共患难,是内分泌科,也是赵家军给自己确立的为医的第一理念。

记者于2014年1月1日点击搜孤健康专家在线赵家

军个人网站,患者对赵家军网上远程诊断治疗投票达100%满意度。

记者在采访中发现,山东省立医院的院训为“精诚仁和”,它与赵家军“严谨做事,仁慈待人”的人生理念不谋而合;与孟子倡导的“人本性善”“仁者无敌”思想如出一辙。

大医播大爱

赵家军创新的梦想在升华。他又开始演绎另一种救治众生的精彩人生。

作为集专家、学者、教授和领导于一身的赵家军,多年来秉承做良医的祖训鞠躬尽瘁,治病救人,造福百姓,演绎了数不尽的精彩。然而,随着视野的扩大,他并不满足于这些。“仅仅当好医生是不够的”。他说,“一个医生再有能耐也只能救助有限的病人。要想帮助更多的人解决看病难的问题,必须参政议政,从更深层次上、从机制上解决问题”。

在担任致公党省市领导以来,积极提交提案、建议和议案,对经济社会发展建言献策,包括人民网报道过的《关于限制大型综合医院无限扩张的建议》《关于进一步促进山东省创新型经济发展的建议》等均得到高度认可。他还钟情于反映社情民意这一履职方式,所反映的《关于农业保险发展问题的建议》被致公党中央采用。

解决医疗卫生方面的社会问题是他参政议政的重点。多年来,作为省、市政协成员的他,围绕从体制机制上解决群众看病难、看病贵,取消医疗广告等民生问题。2006年他在省政协会议上提交的关于看病难、看病贵现状及对策的提案被评为优秀提案。2009年在全国两会上提交的关于修改宪法和广告法以取消医药广告的提案引起了政府和社会的广泛关注。

古人云,莫以善小而不为。天生具有慈悲因子的赵家军救助失学孩子也责无旁贷。

赵家军在深入农村考察了解到,因各种原因造成家庭经济困难,不少适龄儿童失学,他深感不安,激发起一种强烈的责任感。2005年,赵家军通过省妇联开展的资助贫困女童上学的“春蕾计划”资助了两名女童。2006年11月,得知省妇联和省慈善总会联合为全省1万名贫困孤儿或单亲家庭的孩子办理了平安保险,赵家军主动要求资助其中的部分孩子上学,按照“春蕾计划”每个月小学生一年200元的标准,资助了60多名孩子。正是在他的感召下,周围的人和他一起做慈善事业,有接近200名孩子,回到了教室,继续幸福的学习生活。赵家军特别重视救助农村女童,他说:“教育关系到将来我们国家的发展和人口素质的提高,就长远看来,教育更重要的是体现在家庭中母亲对孩子的教育。今天救助了一名女孩,就是救助了明天的一个家庭。”2007年5月10日,山东省慈善总会、山东省文明办和大众报业集团联合在全省组织“慈善之星”评选活动,“慈善之星”名单里,有一个人名他熟悉的名字——赵家军。

■动态播报

我国第一代即充式纯电动城市客车下线

科技日报讯(王建梁)近日,由中国重汽豪沃客车公司自主研发的JK6129GBEV即充式纯电动客车正式下线。该车采用了双电耦合、纯电驱动的工作模式,线网与电池无缝对接、空调智能控制等技术的使用在行业内均处于领先水平。

JK6129GBEV全长12米,采用了动力电池侧置,电控设备后置、顶置的布置方式,布局紧凑合理,车内空间宽敞。与传统有轨电车和能源客车相比,即充式纯电动客车具有明显优势。

一是增加了脱线运行模式和纯电池运行状态的续时里程;通过整车控制器实现了线网和动力电池的无缝对接模式。在有电网的路段可以使用高压电网供电,同时给电池充电;而在脱离线网后可自动切换到电池供电模式,大大提高了整车运行的机动性。高功率锂离子动力电池的使用,使续航里程增加至50公里左右;二是零排放、零污染;使用线网或动力电池不间断供电,真正实现了零排放、零污染。同时,标准化、系列化、模块化的设计,使该产品成为一款节能环保、安全可靠、经济适用的纯电动公交车;三是舒适性好:有针对性的在整车动力性、轻量化与安全等方面进行了优化,使用异步电机直驱、无级变速等,使得整车噪音更低,震动更小,加速更快,起步更平稳;四是先进的CAN总线控制技术:系统采用CAN总线控制系统,可在电机、电池、电控、仪表、辅助充电系统之间进行数据信息通讯,实现了整车故障诊断和监控功能。

河南文化科技卫生下乡到杜曲

科技日报讯(记者乔地)1月13日,河南省文化科技卫生“三下乡”现场集中活动在漯河市临颍县杜曲镇举行。

在此次集中下乡活动中,河南省科技厅共组织专家授课、现场咨询、科普影视、科普展示等5项活动,同时向当地农民捐赠科普图书300套16200册、科普电教器材1套,价值6万元。组织河南农业大学、河南牧业经济学院等的20多名专家进行现场教学,涉及小麦、玉米、蔬菜、瓜果、养殖等各个方面。省高科技产业服务中心搭建了科普电子互动平台,通过大屏幕互动演示,激发了广大群众的科普热情,传播了科普知识。

呼铁警方擒鹰战役见成效

科技日报讯(记者胡左 通讯员何珊)今年春运,呼和浩特铁路警方提前动手,重拳出击,从2013年12月10日至2014年2月28日,开展为期70天的打击倒票“猎鹰-2014”战役,采取“网上追、网下剿、面上控、点上打”等全方位、立体化举措,对票贩子合力围剿,努力为旅客创造公平安全的购票环境。截至1月19日,呼铁警方已查破倒票案件55起,抓获倒票人员61名,涉票13632张价值95万余元。